

努力撞破教甄難關

陳建廷

地理系 91 級地理所 93 級
國立彰化高級中學地理教師

【很感謝您這一年為學校服務...】，長官晴天霹靂的話重擊了我的心房，一年前必須面對的是失業的痛苦與無奈，當下涕泣滿面，茫然失措，從而不斷的檢討自己失敗的地方在哪裡，為何失敗？以上所敘述的都是去年的事，就在今年我考上了正式老師教師甄試，順利進入彰化高級中學教書，這一年來十分的戲劇化，曲折離奇待我娓娓道來。

我曾經想一圓出國留學夢，努力存錢，用功念英文，但經濟不景氣加上失業率高，現實環境不能圓我的夢想，再加上去年一連串的打擊與試煉，讓我短時間內一無所有，從零開始，由躊躇滿志到落魄喪志，人生的道路是如此的坎坷。到底我是怎麼從地上爬起來的，中間的過程願意分享給正在努力圓夢當老師、與腳踏實地的每個人，這篇文章希望能給你鼓勵與幫助，因為再壞的情況你都還有生命、希望、及堅毅的意志，千望不要放棄希望。

分析我考上的關鍵如下，受到教甄的訓練我漸漸能條列式的論述大的題目。以下分為先備條件、長期規劃和短期規劃。

壹、先備條件

不論你的經濟狀況如何必須有一份教職工作，這份教職工作可以幫助你應付臨場反應，例如試教的情境、面對行政口條的表達、與同事之間的相處之道等。這份工作不論辛苦度如何，你必須有堅強的決心，心裡默喊環境再壞這都是給我的磨練，我的目標是一年後的教甄，其他的人情世故、繁瑣雜務不避涉獵太深，一點一滴培植自己的實力。千萬不要大量時間閒置在家，唯有面對工作的情境才有加分的效果。在師大附中代理一年，附中同事與學生給我的關懷與支持是我持續努力的動力。

貳、長期規劃

代理一年的時間扣除了上班的時間，六、日與晚上皆是您可以彈性運用的時間，記住你只有一個目標就是考上教甄，其他的都是次要。如果有任何人干擾您的目標除非是自己親人，其他都可以斷然拒絕，意志力必須十分堅決。長期規劃方法有組讀書會、編寫講義、蒐集學生報告、與同事請教等。分段論述如下：

一、組讀書會：面對三年眾多繁雜的課程為有團體作戰才有勝出，找一群有實力的夥伴，眾志成城，一個禮拜約一次見面，彼此互相打氣鼓勵是必要的，討論內容可以是實際上課的經驗、與學生的互動、平日上課檢討考卷等。找一群可以信任的朋友、不多也不少，團隊應戰，才能勝出。

二、編寫講義：一個禮拜的約會必須嚴格要求自己把課程內容編寫講義、板書、簡要教案，時間允許的話再做 PTT 檔、蒐集考題等，討論一年最好把三年的教材內容全部做完，一年後的面試手邊才會有資料呈現給教評委員。網站也可製作，個人有一個教學部落格，專門蒐集地理時勢、有趣的動畫和地理順口溜，吸引教師、學生上網站發問。唯有分享、討論才能使自己的專業更精進。

三、蒐集學生報告：依照學校學生的程度要求學生一學期至少一份完整的書面報告，這些報告您可以蒐集起來作為面試使用，個人派給學生的報告是世界人口金字塔的蒐集與分析，

我給了學生聯合國各國金字塔的網站，命學生蒐集並分析，每個人做一個國家，全世界的人口金字塔的資料你手邊都會有，整理起來可以是【全世界人口金字塔彙整集】一本書。各國金字塔色彩鮮明，十分精緻，這些都會在一年後口試讓評審驚艷的。

四、與同事的請教:在學校一定有同科的資深老師，您必須主動的向他們請教在教學過程中哪些傳達的不清楚的地方，要如何表達學生比較能吸收，概念的陳述要如何簡單化、生動化，這些同事都是可以幫助您的，資深老師在教學經驗上一定勝過菜鳥老師，若得到允許不仿也可以親自去上一堂課，學習板書書寫、口條能力、與學生互動、作業撰寫和邏輯整合連貫的功力。這些一點一滴都是學習來的。

參、短期規劃

長期規劃需要時間的累積，其實平日不應繃的太緊，該休閒娛樂還是要有，爬山踏踏青等，但是到了寒假過完春節後就必須準備教甄筆試了。可以說前一個階段都在累積試教臨場的功力，到了後半段就是要應付考試了。

短期規劃可以先練試教部分，再練筆試部分，以地理科為例，四月底之前一個月再準備筆試的部分即可。

以下分教甄的三大關卡:筆試、試教、口試部分來論述，我是從試教開始練起，所以先從試教開始說起。

一、試教部分：戰友之間必須有長期的信任感和危機意識，首先討論試教的長度，一般考試試教的長度基本都要十五分鐘，所以以此時間做為基礎再進一步規劃試教範圍，三月先從新教材的第五、六冊開始，四月第三、四冊，五月第一、二冊，一次一章，每次十五分鐘，完全模擬試教現場緊張的情緒，同伴們紛紛給良好的意見，批評討論完之後把板書架構寫清楚，把全部六冊所有章地毯式的練習一次，之後你會把整個教材都搞清楚且手邊有所有章节的板書。準備工具有 DV，試著把自己試教最蠢的一面拍下來，分享給同伴甚至是資深老師看，給她們批評，心臟夠大顆的話放在 YouTube 上給網民看，必須記住不斷進步才是你要的，丟臉、自尊心都是一時的。

那試教教材、粉筆需要不需要?我認為好的老師是不需要的，一張口一隻粉筆可以行遍天下，將你要教的那一章節的主要具體目標、核心概念，不慌不忙態度從容的講出來即可，再多一些生活上的例子，表情肢體動作活潑一點。

在地理科試教分為三部分：引起動機、教授內容、作業指派三大部分。引起動機可以夠懸疑、夠離奇就像 CSI 前段的凶殺案一樣，然後進出主要部分，也就是 CSI 警探進入抽絲剝繭的部分，為何現象會這樣發生?如何發生?發生的因素有哪些?板書寫的工整、多運用色筆變化，例如行政疆域用白色粉筆、河流、涼流用藍色粉筆、圖例用黃色粉筆、重點用紅色粉筆，讓板書看起來相當精緻漂亮，彷彿像一幅美麗的板畫。最後剩幾分鐘通常會有響鈴，響鈴一響就知道要進入尾聲，可以總結一下前面的部分，可以交代有關於課程的作業。有時候會發生突發的狀況，例如時間還沒到我都快講完了，這時臨場應變十分重要，天外飛來一筆講一下有相關性的東西，所以在試教前的準備時間必須要準備多一點，不然時間還沒到您就匆匆下台，只能說評審也會跟你說辦辦，時間的掌握性相當重要，不管講的再好一定要把時間講完。

試教通常是教甄裡比重最重的，是考上正式老師的關鍵，也必須要累積許多失敗才能換得一次成功的。所以在試教準備時間中，腦袋閃的念頭變得十分重要。通常此時大家面部表情嚴肅、心裡七上八下，把試教看的很重，笑都笑不出來。其實根本沒有必要，要知

道這種試煉只是您人生的一部分，考不上還有其他家，都沒有還有爛命一條，要有【要不要隨便你】的氣魄。如果沒錄取我代表我不夠優秀，我回家再練習優秀給你們看，真的很爛，我就更強，如果再不夠我就再更強，所以大可笑笑的進入試教會場，評審會要一個把試教，或者是教書看作人生樂趣的老師，你都不快樂了學生怎麼學習快樂呢？

二、筆試部分：

筆試是進入複試的關鍵要素，這部分我以地理科為主，首先不管公立的筆試都一定要去考，考試練習寫字的速度。通常字不在多，在於正確度、精準度和完整性，最好每題概念、畫圖與表格、例子都必須有。

- (一)教科書:先把不同版本的教材蒐集齊全，沒有就跟書商要，地理科有三大版本，六冊共十八本，要不要看完，一定要，連教師手冊都要看，不是略讀是精讀，讀完並自己抄寫一本讀書筆記。
- (二)參考書:選擇你最喜歡的參考書，以地理為例，通常筆試需要畫表格、畫地圖、系統圖，選擇一本有多樣地圖的參考書並全部背下來，是整個背下來，基本題目都必須把握，龍騰出版的滿分攻略三大本可為地理科教甄的聖經，個人體會冷暖自知。
- (三)其他題型:上述都是以課本內容考試為基礎，但是有些學校會考其他的題型，如考察題、自行命考題、設計教案、時勢分析題。這些題如何準備呢?考察題先上網調查你要考察學校附近的景點，融合課本概念即可高分。自行命題就要請資深老師幫忙看一下或者是段考親自命題看學生的反應，題目要命的好有一些基本的原則，這時研習顯現的非常重要，師大地理系陳國川老師為我們高中老師開了許多場命題的原則研討會，讓底下老師獲益良多，長期為教育貢獻的資深教授研習是絕對不可以缺席的。設計教案可以分成教學目標、具體目標、教學對象、使用工具、時間地點等，分點論述即可。最後時勢分析題則必須常看新聞，文茜世界週報、中國時報、PTT的國際新聞版都是國際時事的蒐集要點，但記住必須融合課本內容，每一年的時勢都不一樣，所以時勢題看考古題沒有用，因為每年時勢重點不一樣。
- (四)考試時的作戰:拿到考卷，深呼吸，先把題目總覽一次，把重點圈起來，看一下答案卷的格式範圍，寫些答案卷會限制範圍，盤算一下時間。

每題寫的時間、內容詳細度和配分成正相關。給五分寫五分的量、給二十分寫二十分的量。以地理科為例:解釋名詞，世界都市，要怎麼寫呢?看配分，五分算多了，此時，先寫它的定義，位於經濟圈中心的大都市，其服務範圍擴及海內外而發展而成的世界都市。這樣不夠，再寫課本講的那四點，再舉例，這樣分數才會高。申論題則分點論述，前言、至少三點、結論即可，這僅是格式，重點是必須言之有物，也就是紮實功的打穩，不然會格式是沒用的。

三、口試部分

口試每家學校問的包羅萬象，有班級經營、教育理念等，最多是個人介紹的延伸，表現出自己誠懇積極的一面，可以的話把話題拉到自己熟悉的那一部分，例如曾經擔任過導師時可以把處理學生最精采的心得分享給評審，或者是行政把過程講得清清楚楚，具體案例和處理方式講的完整即可，沒有擔任就不要多講，只當專任的話可多講自己在擔任教師中最值得驕傲與感動的畫面。

代理期間可能會學校要當導師或者是行政，有些事會令人做得很煩，但不要忘記這些都對你的人生歷練都有幫助。個人教書第一年擔任導師，其中的酸甜苦辣是要親身經歷才

能體會的，從中學習到很多事情，如何能把事情做得再更好，這些是當老師的必經過程，所以教甄是要考你面對問題處理問題，如何讓事情圓滿落幕。

個人履歷表、學術論文著作、學生作品、參賽項目、講義都可以拿給評審看，以個人為例，當初服兵役時曾經參與導遊領隊考試通過，無心插柳柳成蔭，評審老師覺得這證照正是與旁人不同的地方，加上口試過程中講得比別人更多內容更豐富，就會脫穎而出。

教甄考試中一定會遇到相當大的挫敗，期間不論是內定的流聞、同儕之間的惡言、令自己傷心洩氣的話語等，這些都是考上正式老師的絆腳石，記住不論是否有內定黑聞，堅定自己的信念往前考就對，有人對你惡言相向或洩氣的話都是一時的，看到學生正向對你回饋，不斷喊你老師好、老師好，此時雖然不是正式老師，但內心【我一定要考上老師】的信念難以撼動。

在五、六月時，由於忙於教甄於必須要向學校請假，學生常問：奇怪怎麼老師常常不見，我就坦言跟她們說，我代理一年就必須走了，當下每班學生充滿錯愕、失望、不知所措，有依依不捨的感覺。我會跟她們說老師為了找飯碗為了生活，你們以後也要跟老師一樣找飯碗，一樣要努力，這都是天經地義的事，老師會努力給妳們看，雖然百中取一、千中取一，雖千萬人吾往矣！老師在努力你們也要努力，學生紛紛吶喊：【老師加油，沒有問題的】，果不其然，真考上正式老師，這對於自己、學生都是一個正向的激勵，所以代理沒什麼好害臊的，只要是老師是一直在努力，學生都會激賞的，努力的這期間師生之間相互成長、享受教學的過程都將是一輩子的收穫。